

嗎啡及可待因含量均超過閾值時：

1. 嗡啡濃度與可待因濃度比值(嗎啡/可待因)小於二時，為可待因反應，視為合格，可予以核備。

2. 嗡啡濃度與可待因濃度比值(嗎啡/可待因)大於或等於二時，檢具檢驗報告及相關文件，函請法務部法醫研究所予以釋示。

(三) 外籍勞工之尿液檢體經確認機構檢驗後，嗎啡濃度超過閾值(可待因濃度未超過閾值)時或經

法醫研究所判定為嗎啡反應者，若該外勞無明確詳實之醫師診斷及處方證明文件，為健檢不合格。

(四) 目前外籍勞工均已依規定加入全民健保，外籍勞工罹病時應至合格之醫院診所就醫，若因私自服用成藥或其母國攜入藥品而導致尿液煙毒檢驗陽性者，因無法提供醫師診斷及處方證明文件，一律視同施用毒品，將逕送勞委會予以遣返，對於顧主之申訴或陳情均予駁回。



醫療機構之檢驗單位對 驗餘毒品之處置

證照管理組 李聰輝 技正

本局於八十九年六月份舉辦「管制藥品管理法規」說明會時，與會者提出「疑似毒癮病患向醫療機構求診，其家屬將病患所施用之濫用物質送交檢驗，以使醫療機構了解為何種毒癮，俾利戒治。經檢驗後確定為某毒品時，其驗餘之毒品應如何處置？案經本局函詢法務部檢察司，其以八十九年七月十四日法八九檢（司）字第〇二三七八二號函復如下：依刑法第三十八條及毒品危害防制條例第十八條規定，毒品係違禁物，不問屬於犯人與否，均應沒收之，故醫療機構對於檢驗為毒品之物應以公

函檢具毒品及檢驗書送至管轄之地方法院檢察署依法處理，另依毒品危害防制條例第二十一條第一項規定：「犯第十條之罪者（指施用第一級及第二級毒品者），於犯罪未發覺前，自動向行政院衛生署指定之醫療機構請求治療，醫療機構免將請求治療者送法院或檢察機關。」，同條第二項規定：「依前項規定治療中經查獲之被告或少年，應由檢察官為不起訴之處分或由少年法庭為不付審理之裁定。但以一次為限。」。



行政院衛生署濫用藥物尿液檢 驗機構認可審議委員會簡介

篩檢認證組 柳家瑞 科長

濫用藥物尿液檢驗機構之認可及管理事項而設置，設置要點並於89年6月20日修正公告，主要為委員任期及會議人數規範。本委員會任務如下：

關於濫用藥物尿液檢驗機構認可作業程序之審議事項。

關於濫用藥物尿液檢驗機構認可、績效監測結果及實地檢查報告之審議事項。

關於濫用藥物尿液檢驗機構認可資格中止、撤

銷及申復之審議事項。

其他有關濫用藥物尿液檢驗及檢驗機構認可之審議事項。

本委員會組織規定置主任委員一人，委員八人至十四人，任期二年，由署長就毒品分析、醫學、藥學、法律等相關人員聘任之。今年主任委員為本局李局長志恒，新聘任委員共十三名，分別由法務部檢察司、法醫研究所、調查局，內政部警政署，衛生署醫政處、藥政處、法規委員會、藥物食品檢驗局、本局各推派代表共九名、及法醫學、化學、

藥學及運動科學四名教授組成，本會依規定並置執行秘書一人，幹事一人至三人，均由本局就現職人員中派兼之。本會主任委員、委員、執行秘書及幹事均為無給職，署外委員得依規定支給出席費。本會委員會議由主任委員為主席，主任委員未能出席，由委員推定一人為主席。委員出席人數需達二分之一以上，始得開會。今後二年本委員會將負擔審議濫用藥物尿液檢驗機構認可及管理相關事項的任務，以制度化執行濫用藥物尿液檢驗機構認可工作。



濫用藥物尿液檢驗機構認可 委員及實地評鑑委員座談會

篩檢認證組 柳家瑞 科長

本局今年一月接續藥物食品檢驗局執行濫用藥物尿液檢驗機構認可業務，自今年七月新聘濫用藥物尿液檢驗機構認可委員13名及新聘任實地評鑑委員4名，加上原藥物食品檢驗局聘任實地評鑑委員8位，於八月二十四日下午舉辦濫用藥物尿液檢驗機構認可委員及實地評鑑委員座談會，計有16位委員出席，其中2位兼具審議委員及實地評鑑委員的身份。討論濫用藥物尿液檢驗機構認可業務規劃及方向，對於法規修訂需求、認可檢驗機構是否足夠、本署指定醫療機構是否均需認可、採尿程序是否亦應認可、檢驗項目是否應加入大麻等加以討論，主要結論如下：

一、「行政程序法」將於民國九十年一月一日起實施，與本局業務相關之「濫用藥物尿液檢驗機構認可及管理要點」及「濫用藥物尿液檢驗機構認可基準」不符該法第一百五十條所稱之法規命令，建請法務部將相關法規增訂於毒品危害防治條例中，以取得法律授權依據。

二、依「毒品危害防治條例施行細則」第二十條第一項第二款規定，「行政院衛生署指定之衛生機關及醫療機構」可執行尿液之檢驗工作。但其中

「指定之醫療機構」與該條規定第一項第一款「經行政院衛生署認可之檢驗機構」間產生之標準有公平性落差。未來修法時，考慮採認證程序，將執行濫用藥物尿液檢驗工作之醫療機構亦以認可方式產生。

三、至於前述法條第二款「指定之衛生機關」，目前為配合國家反毒政策，仍需指定地方衛生局為檢驗機構。

四、大麻之檢驗，是否納入認可篩檢項目，本局初步擬請部分地方衛生局配合，於作安非他命類及鴉片類尿液篩檢時一併作大麻之初篩，再以陽性率及成本效益來評估將大麻尿液檢驗納入認可篩檢項目之必要性。目前國內已通過認可共十二家檢驗機構，雖然大麻並不在認可項目內，已有部分接受檢驗大麻，惟其檢測能力尚須再評估。

五、濫用藥物尿液檢驗，應注重檢體監管作業程序及檢驗品質，其「採尿」及「檢驗」應由不同人員獨立進行。

六、請各位委員就「濫用藥物尿液檢驗機構認可及管理相關規定」內容提供書面意見，俾利年底前配合母法一併加以修訂。